

中国医师协会呼吸医师分会 2021 年会暨第二届中国呼吸医师论坛报道②

质控是呼吸学科发展的关键

大会报告

“平疫结合型”呼吸病房解决三大难题

▲浙江大学医学院附属邵逸夫医院 应可净



应可净 教授

回望 2020 年, 全球经历了由新冠病毒引起的动荡, 人类再次感受到急性呼吸道传染病的巨大伤害。疫情成为“世界百年未有之大变局”中的巨大扰动因素, 成为“最接近中华民族伟大复兴”时期的关键影响因素。抗疫期间, 王辰院士提出的方舱创举成为中国成

功应对疫情的关键举措。在方舱医院解决了重大的抗疫难题后, 新问题随之而来。这就是呼吸人必须思考面对的另外一个严峻问题——武汉集合了全国的力量才坚持下来, 如果多个重要城市同时暴发疫情呢?

2020 年 4 月, 当中国疫情取得缓解, 全球范围内却相继出现大规模疫情暴发之际, 中国的抗疫之路会再次反复吗?

事实证明, 疫情的反复和暴发随时可能发生, 呼吸人应该思考的下一个重要问题是什么?

浙江大学医学院附属邵逸夫医院蔡秀琴院长提

出了“平疫结合病房”——后疫情时代的“方舱”医院。这一创新举措解决了三大难题:

第一, 减轻了国家、地方政府, 以及医疗机构为储备应急医疗资源产生的维护费用难题。

第二, 提前科学布局, 实现功能转化, 提高医疗资源利用率, 提升医院整体的抗疫能力, 解决综合型医院临时改建, 符合“三区两通道”要求的隔离病区难题。

第三, 非公共卫生事件时, 医院各司其职, 发生公共卫生事件时, 解决了医院可迅速转化为收治医院的资源利用难题。

呼吸重症监护室建设添新使命 将诊疗经验形成标准化流程



詹庆元 教授

医师报讯(融媒体记者 凤凰)中日友好医院詹庆元教授分享了从新冠疫情看呼吸重症监护室/内科重症监护室(RICU/MICU)的观点和经验。呼吸科重症监护室(ICU)的建设几乎已成为老生常谈的话题, 但在新冠疫情后再看, 又产生了特殊的背景和意义。

詹教授表示, 新冠疫情充分暴露出 PCCM 之 ICU 建设的严重不足。抗疫期间, 不可否认的是呼吸科做出了有目共睹的贡献。但客观看, 在遇到危重症病例时, 能主导抢救的医生、医疗单位仍然偏少。

实际上, 无论行业还是主管部门都非常重视 ICU 建设。2018 年 12 月 3 日, 《呼吸学科医疗服务能力指南(2018 年版)》正式发布, 指南规定三级医院可独立设置 RICU, 二级医院可设置 ICU 或 RICU。詹教授表示, 这意味着从行政管理的角度, 已经创造了政策优势。

在 ICU 建设的落实方面, 詹教授介绍, 无论是“三区两线”的应急要求、必备的负压房间, 还是独立房间等, 都是 ICU 设计时必须考虑的问题。

此外, 在出现新发呼吸道烈性传染病时, 通信的通畅和远程医疗是非常重要的, 而传统 ICU 的设计在这两方面恰恰有所欠缺, 还有科研管理对 ICU 也提出了

很高的要求。这些都是 ICU 设计时需要给予足够重视的。

ICU 科的技术体系, 主要分为监测技术和支持技术两大系统。其中, 临床上对呼吸监测和循环监测已经非常熟练。需要强调的是, 被称为 ICU 医生“第三只眼”的超声诊断技术在临床发挥了重要作用。詹教授表示, 在穿着隔离衣、戴着护目镜等情况下, 进行有创操作的难度非常大。这时, 超声诊断可以发挥极大的作用, 不仅可以用于休克、心跳骤停等病因判断, 血管插管位置判断, 容量状态和容量反应性判断等, 还可用于监测胃潴留、留置空肠管等。

鉴于 ICU 医生面临的病例往往非常复杂, 詹教授提出, ICU 诊疗一定要标准化, 不可各行其是。譬如, 疫情期间紧急发布的《严重急性呼吸道感染常规呼吸支持治疗的临床指征与院感防控》和《成人重症新型冠状病毒肺炎患者气道管理推荐意见(试行)》能帮助切实解决临床问题的, 因此受到广泛欢迎。而疫情之后, 如何将这些经验形成标准化的流程, 是值得考虑的新问题。

此外, 詹教授还强调了人才培养对 ICU 建设的重要性。他表示, RICU 和 MICU 是专培学习的重点科室。ICU 专培学员的培养关键是放手——给予学员独立处理问题的机会, 也必须给予“独立犯错”的机会。其中, ICU 查房是最重要的教学形式。采用以患者为中心, 学员为主导的查房形式, 让学员们从“沉默的观察者”被引导为“主动的思考者”。

(下转 A5 版)

呼吸专栏编委会

名誉主编: 钟南山 王辰

指导专家(按姓氏拼音排序):

白春学 陈良安 陈荣昌

代华平 康健 李为民

林江涛 瞿介明 沈华浩

刘春涛 孙永昌 徐永健

周新

主编: 曹彬 应颂敏

执行主编(按姓氏拼音排序):

邓朝胜 郭强 宋元林

孙加源 熊维宁 徐金富

侯刚 张静(上海)

本期轮值主编: 代华平

编委(按姓氏拼音排序):

班承钧 保鹏涛 常春

陈成 陈湘琦 陈燕

陈颖 陈愉 代冰

董航明 杜丽娟 范晔

冯靖 高丽 高凌云

关伟杰 韩丙超 何勇

何志义 贺航咏 蒋汉梁

揭志军 李春笋 李丹

李锋 李力 李琪

李伟 李园园 李云霞

梁硕 梁志欣 刘波

刘丹 刘崇 刘宏博

刘敬禹 刘琳 刘伟

陆海雯 罗建江 罗壮

马德东 马礼兵 纳建荣

潘殿柱 施熠炜 石林

史菲 苏欣 孙健

唐昊 田欣伦 王东昌

王峰 王虹 王华启

王一民 文文 夏旻

肖奎 谢佳星 谢敏

邢西迁 徐燕 徐瑜

徐月清 杨会珍 杨姣

杨士芳 姚欣 于洪志

喻杰 张固琴 张惠兰

张静(天津) 张一

赵俊 赵帅 周国武

周华 周敏 周庆涛

分级优先组合病原检测助力感染精准诊疗

▲中国医学科学院病原生物学研究所 任丽丽



任丽丽 教授

呼吸系统感染性疾病是人类最主要的死因之一, 导致感染的病原主要是呼吸道病毒, 由于其变异频繁, 新病毒或变异株不断出现, 常易引起传染病暴发流行, 严重威胁公众健康、社会稳定和经济发展, 是全球传染病防控和研究的重点。

随着检测技术的进步, 病原学诊断也不断得到发展, 但即便使用灵敏的分子检测方法, 仍有 40% 以上的呼吸道感染无法获得明确的病原学诊断结果, 而不断出现的新发罕见病原, 未知动物源病毒的潜在威胁等, 导致呼吸系统感染病的病原病因学诊断仍面临挑战。

受限于研究队列和方法学, 因循证依据不足, 现有肺炎相关诊断指南在

检测流感病毒以外呼吸道病毒的临床有效收益方面尚有很多问题亟待回答。进一步阐明呼吸道感染的病原谱特征(包括种类、比例、时间、人群、地域分布特征等), 可为推进病原病因学诊断提供关键的基础数据。

笔者从明确急性呼吸道感染病例的病原谱组成特征方面, 提出基于年龄、门诊和住院呼吸道感染的分级优先组合病原检测策略。笔者团队基于较大规模人群的病原学分析, 发现我国成人社区获得性肺炎病原谱与欧美国家存在较大差异, 这为优化我国本土肺炎相关诊疗指南提供更多的数据支撑。而对住院病例连续样本的检测分析, 提示重症肺炎病例

病原学诊断采取规律频次检测, 不能忽视住院期间呼吸道病毒继发感染对疾病转归的影响。

人体病原微生物的发现颠覆了对感染病原的认识。与普通社区获得性肺炎以及健康人群相比, 笔者团队发现新冠肺炎患者肺部微生物组有显著差异, 新冠肺炎患者口咽微生物组与患者预后存在显著关联, 副溶血链球菌在死亡患者中丰度显著降低。

采用的宏基因组学等技术的发展已开始改变感染病原诊断实践, 但其应用需要明确适宜场景。随着多组学研究结果的不断转化应用, 以及人工智能技术的发展, 将会为病原学精准诊断提供更多的思路 and 视角。



会议现场